

解锁小课题 做实大文章

揭秘鹤峰村党员量化积分考核背后的乡村治理密码

善治乡村
活力南海



■鹤峰村乡村振兴奋斗馆。

“门前鱼塘卫生差，好多蚊子。”
“东向新村的居民要补办水电表。”
……

在南海里水鹤峰村，村民的诉求琐碎而直接。每月，党员入户走访时，会将这些热点问题汇总，经村组两级联席会议协商后，形成处理结果或意见，刊登在村内发行的《先锋月报》上。

发现一个问题，就解决一个问题。在鹤峰村，这几乎成了常态。鹤峰村党委书记高家安说，这种方式略显“零散”，是处理而非治理。

对于乡村治理，这位部队出身的村委书记有自己的理解：“乡村治理现代化，应该形成一种体系、标准、模式，通过更科学的手段，将乡村治理的方方面面都纳入到这个体系当中。”

经过理论学习后，结合村里的实际情况，高家安和同事们编撰出一本厚厚的《鹤峰村基层治理体系和治理能力现代化建设工作探索》（以下简称《鹤峰村基层治理探索》），其中最能体现其探索成果的莫过于“党员量化积分考核”。

善治方善成。从一报到一书，鹤峰村的乡村治理正从零散化向系统化迈进，“我们看到了成效，但还有提升空间。”高家安说道。

党员积分上墙 村里事情上心

“志愿者招募……”4月29日上午9时10分，鹤峰村第八届村民代表微信群里，一条信息弹出来：因疫情防控要求，村里继续围合管理，晚上8时到10时，三个闸口需6名志愿者值守。

9时27分，村民蔡燕洪报名，之后不断有人接龙，10分钟后，满额。

作为发帖人，鹤峰村党组织委员李翠媚觉得，这是“意料之中”，“按照鹤峰村党员年度考核要求，党员每年累计参加村组织的志愿服务活动不少于5次，缺一次扣3.5分”。

党员考核以量化积分形式执行，这是鹤峰村的传统。这项7年前就开始探索的制度，如今已成为村里宣传栏上的一道“风景”。

鹤峰村有党员89人，60岁以上老党员和35岁以下年轻党员各占3成以上，大学生党员占比不断增加，但是作用却未充分发挥，这对农村党组织建设、推动农村发展造成了一定影响。

鹤峰村综合党支部书记蔡俏仪就曾面临过管理困局：有些年轻党员不愿意配合党务、村务管理；有些老党员参加组织生活积极，但是年龄大、学历低，不愿为村里的事发声。

“村看村，户看户，群众看党员，党员看干部。”在高家安看来，党员是先进的代表，“如



■鹤峰村五好文化涂鸦墙。

果党员跟普通群众一样，甚至还不如群众，经过教育还不改正，这怎么能叫党员呢？这种‘党员’该劝退。”高家安说。

党员量化积分考核的初衷便源于此。
《鹤峰村基层治理探索》里，对党员年度考核内容及办法进行了详细说明。考核采用百分制，内容占比设定结合了鹤峰村党员工作、生活的实际以及村务工作对党员的需求。其中，参加组织生活情况占30分，参加党员志愿服务、走访联系群众各占20分。

“我们先讲清楚什么是积分管理，怎么积分，积分有什么用，这样党员才能更好地参与。”蔡俏仪说，党员积分管理启动后，每一名党员家门口都挂上了“党员家庭”的牌匾，让群众参与监督。

每年12月底前，党员年度考核完成，考核结果在党委年终总结会上通报，并在村委会及各经济社公布栏公示，接受村民群众的评价和监督。

“要是不合格呢？”第一年不合格，谈话，帮助其整改提高，连续两年不合格，就劝退或除名。”高家安说，“要让优秀的更优秀，一般的变优秀，不合格的清退，这样才能有效提升党员队伍整体凝聚力和战斗力，更好地推动各项工作开展。”

“确实有效，”蔡俏仪说，有了积分考核“指挥棒”，党员管理这盘棋活了，党员发挥作用的“新坐标”明晰了，以前难管的党员齐心了，群众对党员的好感提升了，也更愿意参与村中事务，“比如招募志愿者、完成社工发起的‘微心愿’，党员群众基本上一呼百应。”

重要事项先知先议 齐心办好村里事务

“文叔，又去会棋友啊，多帮我们收集意见建议，有料群里见。”5月的一天，李翠媚走访时偶遇“五好文明户”黄均文，便热情地打招呼。

“一定会一定会！”黄均文大声回答。

在鹤峰村，量化积分考核解决了有效领导的问题，而要推动解决村民利益诉求以及村居长远发展问题，则考验着教育和议事的智慧。

“基层治理不能只发动党员群体，更需要成系统、成体系，通过教育引导，提升村民的道德文化水平和主人翁意识。”在高家安看来，人的道德水平、文化素养的现代化，是乡村治理现代化的一个重要体现。

五好文明户评选发挥了积极作用。2018年起，鹤峰村每年都在村内开展五好文明户评选活动，这些五好文明户在村民中人缘好、能服众，也热心村里的事务，因此能以良好家风潜移默化带动整个乡风文明建设，从而提升社会文明程度。

在农村，重要事权清单议事机制是基层治理公平、公正、公开、透明、依法行政的重要一环，也是均衡村民利益的重要一环。农村工作很多时候因了解而理解，因公开而公正。

高家安介绍，鹤峰村各生产队的党员分布不均，有的生产队只有一两名党员。如何发动“村民力量”，办好“村民的事”？鹤峰村探索建立了党群议事制度，以生产队为单位，成立20个党群小组，小组成员除了党员、村民代表，也将五好文明户吸纳进来。

在党员的带动下，党群小组收集社情民意，也对重大事项进行先知先议，把“村民意愿”和“村委意愿”结合起来，形成了有事大家说，有事大家议的制度。同时，村民的自我管理、自我教育和自我服务能力也得到不断提升。

人的素质提高了，管理的成本就会下降，效率也会大大提高。

“我绝对支持有益于村的工作，也很自豪能成为党群小组的一员。”成为党群小组成员后，黄均文常常在棋盘上收集村民意见建议，并及时反馈。

此前，黄均文所在的岑岗经济社后东生产队打算出租“步头麻田”土地，该生产队党群小组议定出租方案后提交至户代表会议讨论。“因为户代表会议提交的方案中交易底价较高，导致流拍。”为了提高交易成功率，党群小组修改议定了出租方案，又跟村民分析流拍原因，调整交易底价。

今年2月，里水镇公共资源交易所“上新”步头麻田土地，新修改的出租方案找到合适的承租方。黄均文第一时间跟村民分享了这个好消息，“感觉又为大家办了件好事。”

这样的故事并不少。5月26日，最新一期《先锋月报》派发到户，头条新闻讲的就是鹤峰村生产队骨干代表组织社员群策群力，暂时解决流拍农田出路的故事。

高家安说，鹤峰村就是希望采用品牌化的思路，将农村各项事务打造成若干基层治理小品牌，通过小品牌凝聚合力，助推基层治理大品牌质变升华，实现农村各项工作的标准化管理全覆盖，最终实现基层治理能力现代化。



■鹤峰村每年评选出五好文明户并邀请参与村内事务，带动乡风文明建设。图为“五好文明户”黄均文。

统筹/珠江时报记者 付艳霞
文/珠江时报记者 程虹 杨慧 通讯员 南宣
图/珠江时报记者 黄永程

文明健康 有你有我

“一米线”是安全线也是文明线

